

● 老有所为

郑用熙：15年组织捐建32所希望小学

82岁高龄的郑用熙老人头发花白，行动已不是很方便。走进老人的家，简单而朴素，一盏常用的旧台灯缠绕着一圈白色胶布，然而正是这位老人，做起公益事业却非常大方，从1995年至今先后募集并捐款777万余元，在全国18个省市捐建了32所希望小学。

一说起自己所执着的教育捐助事业，老人眉目间立刻透亮而有神采。

据老人回忆，自己“捐助”的念头源自1987年回访母校浙江省台州中学。

“当时我和老伴的月工资也就200多元。出于为母校做点事的初衷，1989年9月我把积攒了将近40年的一万余元积蓄捐给了母校作为奖学金。”老人说。

因为毕业于清华大学化学系，并且一辈子都在清华大学理学院从事化学研究工作，老人当时就决定这笔基金用来鼓励每年在浙江省化学竞赛获奖的优秀学生。直至2009年基金中款项全部用完之际，已有20届学生中的133人得到了这项奖学金。

让老人颇感“遗憾”的是，就在他倾其所有设立了基金不久，同年10月30日希望工程正式成立。老人描述了当时得知这一消息的感受，“我是心有余而力不足。很想立刻为希望工程做点什么，但是确实已经拿不出任何钱了。于是我和老伴商量，用每年工资的结余资助一名小学生5年的书本费。到1995年我们先后资助了6



郑用熙（左）、关英学长夫妇

名儿童。”

即使如此，那几年郑用熙老人的内心仍然觉得充满“亏欠”。“我个人的力量太微小了，每年有那么多个孩子上不起学，如果一年只能和一位孩子结成助学对我我觉得很不甘心。于是1994年年底，我和老伴商量，决定以清华大学校友的身份发动身边的人参与进来。”郑用熙说。

据老人介绍，第一批募捐活动参与者不足20人，开会的地点就选在老人的家里。由于当时希望工程规定，捐一所学校需要20万元，郑用熙老人便将这个数字定为了最初的募捐目标。

“每一名组织者都很想尽一份力，但是在当时20万元是一个太大的数字。我们讨论了一天也没有得出结论。后来我和夫人当场拿出倡议书，愿意参与募捐的人

就签字，不愿意参与的人也绝不勉强。结果仅有7人签了字。”老人回忆说，“当时夫人鼓励我，北京有这么多企业、公司，如果我们凑不够钱，就算一家家‘化缘’也一定能募集到20万。”

1995年年初，郑用熙在第一批参与者的协助下按照手中清华大学和前西南联大校友录上的名字、地址一个不落地发送倡议信，“很多校友都身在海外，往海外寄信本身就是一笔不小的开支。为了避免信件超重，我用易拉罐做秤盘，筷子当秤杆，螺丝疙瘩做秤砣，做了一杆秤。每次邮寄前先会称重量。”除此之外，管理捐款需要大量的收据，由于三联收据每本要比两联的贵1.8元，老人就买来两联的，剪裁废弃的台历纸做最后一联。

时至今日，老人回忆当时仍无比感动：从发出募捐信开始不到100天的时间内，先后有来自世界各地1300余名校友捐助了20余万元，随后老人一直不断收到四面八方校友的捐助。“用第一笔钱，我们在河北狼牙山和北京密云建立了两所清华希望小学。从1995年到2010年，我们在全中国18个省市共捐建了32所希望小学，集资777万余元。”郑用熙说。

在所有的希望小学中，马海德希望小学是老人最为难忘的一所。据他介绍：“这所希望小学在云南省凤庆县大寨乡松林村。这个村子一度流行麻风病，村民遭受到严重的歧视，麻风病患者即使治愈了也因为有后遗症而无法接受正常的教育。1999年秋，我们将马海德希望小学校址设在这里，第二年学校就投入了使用。从此，这个地区的麻风病人有了读书的地方，去年一名孩子还考上了云南大学。”

对于未来，老人坦白地说，因为年事已高，不敢有太过宏伟的设想，但只要自己能动一天，捐助工作就会继续下去。“当初之所以会捐助贫困学生，就是自己小时候太苦了，几次险些辍学。教育是立国之本，我只是想以自己的力量，为未来留下点东西，我的内心也会觉得很坦然。”郑用熙说。

（原载《中国青年报》2010年5月8日，辛明、欧阳骆沙）

参观上海世博会有感

○程庆澜（1957汽车）

—

万花迎节万重春，世博绽开火树明。
喜祝申城开盛会，浦江花月满天星。

—

环宇欢腾世博会，万民争渡浦江东。
车驰滚滚川流急，迈步列邦展馆中。

—

喜值校龄百岁臻，风光旖旎满园春。
更逢世博添华彩，簇锦屏开倍有神。

贺母校成立国学研究院

○程庆澜（1957汽车）

停招国学八旬年，今日重开育俊贤。
总是人才荟萃地，清华努力着先鞭。